

В. Н. Максимов

**«ВСЯ МОЯ ЖИЗНЬ – ЭТО ОБЩЕНИЕ С ЛЮДЬМИ, УЧЁБА У МОИХ
УЧИТЕЛЕЙ, НАБИРАНИЕ ЖИЗНЕННОГО
И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОПЫТА, ОПЫТА ПЕДАГОГА,
УЧЁНОГО И РУКОВОДИТЕЛЯ»**



DOI: 10.35634/2224-9443-2023-17-2-301-307

Статья посвящена юбилею доктора филологических наук, профессору Марийского государственного университета Р. А. Кудрявцевой. Охарактеризована её научная и педагогическая деятельность, описан вклад литературоведения в развитие родной литературы. Область научных интересов Р. А. Кудрявцевой – марийское и сравнительное литературоведение, поэтика, междисциплинарные аспекты литературоведения, литературное образование, социолингвистика, терминология.

Ключевые слова: марийская, русская, зарубежная литература; учитель русского языка и литературы; учебная хрестоматия; монографический очерк



В 2023 г. марийское научно-педагогическое сообщество отмечает 65-летие доктора филологических наук (2010), профессора (2012), Почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации» (2011), заслуженного деятеля науки Республики Марий Эл (2020).

Раисия Алексеевна Кудрявцева родилась 5 апреля 1958 г. в д. Шеклянур Медведевского района Марийской АССР. В 1965–1973 гг. училась в Шеклянурской восьмилетней школе, затем продолжила обучение в Руэмской средней школе и окончила её с золотой медалью. В 1975 г. поступила на отделение «Русский язык и литература для союзных (автономных) республик» историко-филологического факультета Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской. К учебе относилась с особой серьезностью и ответственностью, выделялась трудолюбием, целеустремленностью и любознательностью. А к своим педагогам относилась с глубоким уважением и благодарностью. Успевала заниматься общественной работой: несколько лет

подряд избиралась членом комсомольского бюро факультета, отвечала за учебный сектор. Училась только на «отлично», с большим увлечением; особый интерес проявляла к литературе – марийской, русской, зарубежной.

Первую свою студенческую научную работу Р. А. Кудрявцева написала под руководством преподавателя русской литературы XX в., доцента Марии Николаевны Лебедевой. Будучи человеком русскоязычным, Мария Николаевна проявляла неподдельный интерес к марийской культуре и литературе, была автором статей о современных марийских писателях и их произведениях, переведенных на русский язык.

В 1979 г. Р. А. Кудрявцева получила диплом с отличием. Решением Государственной экзаменационной комиссии ей была присвоена квалификация: учитель русского языка и литературы.

Свою трудовую деятельность Р. А. Кудрявцева начала в должности учителя русского языка и литературы в Кюшнурской основной школе родного района. Помимо русского языка и литературы она обучала детей разных национальностей немецкому языку, а также параллельно работала старшей пионерской вожатой. Работа в школе не мешала ей думать о научных планах.

С августа 1980 г. по приглашению кафедры русской и зарубежной литературы альма-матер Р. А. Кудрявцева начинает работать в должности ассистента, позже – старшего преподавателя. В это



время разрабатывает лекции и практические занятия по новым учебным курсам, участвует в подготовке методических пособий кафедры.

В повышении научной квалификации вузовского преподавателя Р. А. Кудрявцевой большую роль сыграла учеба в очной аспирантуре при кафедре советской литературы Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской под руководством доктора филологических наук, профессора Михаила Васильевича Минокина.

5 марта 1987 г. Р. А. Кудрявцева успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук на тему «Советский историко-военный роман 60-80-х годов (Д. Гусаров, С. Дангулов, И. Стаднюк)», показав умение тонко анализировать художественные произведения, раскрывать их поэтику.

Молодым кандидатом наук Р. А. Кудрявцева, возвратившись на кафедру русской и зарубежной литературы родного института, продолжила научно-педагогическую деятельность. Она успешно проходит все последующие ступени научного роста, вскоре ей присваивают ученое звание доцента по кафедре литературы. Энергичного преподавателя выдвигают на должность заместителя декана историко-филологического факультета. Р. А. Кудрявцева участвует в разработке учебных планов, умело и четко организует учебный процесс, проявляя требовательность к себе и к другим, демонстрируя умение уважительного и делового общения с коллегами.

Р. А. Кудрявцева становится одним из ведущих преподавателей русской литературы XX века. Параллельно готовит к изданию первую свою большую работу для школы – учебную хрестоматию для 11 класса по современной марийской литературе. Эта книга становится востребованным и своевременным изданием в условиях активного обновления УМК и изменений подходов к литературному образованию.

Учитывая организаторские способности и интерес к проблемам марийского национального образования, Министерство образования и воспитания республики Марий Эл приглашает Р. А. Кудрявцеву на должность заведующей Марийским филиалом Института национальных проблем образования (ИНПО) Министерства образования Российской Федерации (октябрь 1993 г. – февраль 1999 г.). Началась подготовка научно-педагогических кадров по методике преподавания родного языка через ИНПО. Филиал стал центром научно-методического обеспечения системы национального образования республики. Вокруг филиала были сосредоточены лучшие научные силы, обеспечивавшие разработку стандартов, программ, учебно-методических комплектов по предметам национально-регионального компонента, творчески работающие учителя, участвовавшие в научных конференциях, в апробации и создании учебников. Именно филиал совместно с пединститутской лабораторией «Марийская школа» в 1994 г. провел первую научно-практическую конференцию «Марийское краеведение: опыт и перспективы его использования в школе», ставшую традиционной и переросшую со временем из республиканской в межрегиональную, а затем и во всероссийскую. Также является автором идеи и одним из организаторов ежегодной Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Проблемы марийской и сравнительной филологии», ответственным редактором ежегодного одноименного сборника статей. Параллельно готовился к изданию горномарийский вариант учебной хрестоматии по современной марийской литературе, методическое пособие «Марийская литература в 11 классе: проза, поэзия».

Р. А. Кудрявцеву – творчески работающего ученого-педагога – в феврале 1999 г. рекомендуют на должность ректора Марийского института образования. Теперь её деятельность будет связана с организацией дополнительного профессионального образования всего педагогического корпуса Республики Марий Эл, с организацией научно-методической работы по всем школьным предметам и для всех сфер системы образования республики.

Р. А. Кудрявцева часто выступала с лекциями и перед учителями марийского языка и литературы, истории и культуры народов, перед авторами учебников, обращая внимание на важность такого аспекта литературного образования, как анализ художественного произведения. Издает хрестоматию литературно-критических и историко-литературных материалов «Марийская литература: 10–11 классы», которую до сих пор используют не только ученики и учителя, но и даже преподаватели вузов. Много размышляет о необходимости разработки марийской литературоведческой терминологии, так необходимой для обеспечения полноценной научной и научно-методической деятельности. Свою идею издания словаря литературоведческих терминов на марийском языке она реализует позже, в 2010–2011 гг., уже работая в университете, вместе со своей аспиранткой М. В. Рябининой в международном проекте «Создание терминологических словарей на национальных языках для общеобразова-



тельных школ в регионах проживания финно-угорских народов Российской Федерации» в рамках совместной программы Совета Европы, Евросоюза и Минрегионразвития РФ «Национальные меньшинства в России: развитие языков, культуры, СМИ и гражданского общества».

В декабре 2005 г. Р. А. Кудрявцева поступает в докторантуру Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова (научный консультант – доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой чувашского и сравнительного литературоведения, декан факультета чувашской филологии и культуры Виталий Григорьевич Родионов, активно содействующий подготовке научных кадров высшей квалификации по марийской литературе).

Тема докторской диссертации «Генезис и динамика марийского рассказа в контексте литератур народов Поволжья». Защита прошла в декабре 2009 года. Решением Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 октября 2010 г. ей присуждена ученая степень доктора филологических наук. Известные литературоведы Москвы, Казани и Чебоксар, подготовившие официальные отзывы, высоко оценили исследование докторанта. Здесь впервые в марийском и поволжском литературоведении; марийский рассказ XX в. становится объектом целостного научного изучения; вводится в научный оборот целый ряд марийских рассказов 1920–1930-х гг.; определены магистральные этапы развития марийского рассказа с ориентацией на формирование и развитие его жанровой структуры; марийский рассказ рассматривается в аспекте ключевых параметров жанровой поэтики.

Раисия Алексеевна Кудрявцева стала первым доктором филологических наук в области марийского литературоведения. Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 20 декабря 2012 г. ей присвоено учёное звание профессора по кафедре финно-угорской литературы и фольклора.

С марта 2011 г. по поручению ректората Марийского государственного университета она возглавила Институт финно-угроведения Марийского государственного университета – ведущий научно-образовательный центр марийской филологии.

Раисия Алексеевна Кудрявцева – автор более 250 научных и научно-методических публикаций, в том числе 6 монографий, 20 учебных, учебно-методических и методических изданий для школы и вуза по марийской и русской литературе, 8 из которых – с грифом Минобрнауки Марий Эл и УМО по классическому университетскому образованию.

Круг научных интересов Р. А. Кудрявцевой: марийское и сравнительное литературоведение – «Марийский рассказ в контексте отечественной литературы 1950 – начала 1980-х годов (стилевая и внутрижанровая дифференциация): монографический очерк». (Йошкар-Ола, 2010); поэтика – «Марийский рассказ XX века (история и поэтика): монография» (Йошкар-Ола, 2008), «Генезис и динамика поэтики марийского рассказа в контексте литератур народов Поволжья: монография». (Йошкар-Ола, 2011), «К вопросу о поэтике лирико-драматического рассказа в марийской и чувашской литературе 1960–1970-х годов («Гибкая ива» А. Александрова и «Вдова» Н. Максимова)» (Чебоксары, 2010); междисциплинарные аспекты литературоведения – «Гендерная репрезентация марийской этнической идентичности: язык, фольклор, литература: коллективная монография» (соавт. Глухова Н. Н., Беляева Т. Н., Гусева Э. В., Рябинина М. В., Соколова М. В.) (Йошкар-Ола, 2017); литературное образование – «Марийская литература в контексте сравнительной филологии: учебное пособие для студентов» (Йошкар-Ола, 2012); социолингвистика – Языковая компетенция народов Республики Марий Эл (на материале социологического исследования 2001 года и Всероссийской переписи населения 2002 г.) (соавт. Шабыков В. И.) (Пермь, 2005); терминология – «Словарь литературоведческих терминов на марийском языке для общеобразовательных школ – Школлан марла сылнымутшанче термин мутер». (соавт. Рябинина М. В.) (Сыктывкар – Ижевск – Йошкар-Ола – Саранск – Бадачонь-томай, 2011) и др.

Она руководит аспирантами и соискателями по специальности 10.01.02 – Литература народов РФ, активно занимается научными исследованиями в области марийского и сравнительного литературоведения.

В 2011–2012 гг. – член специализированного диссертационного совета по филологическим наукам при Марийском государственном университете; в настоящее время является членом двух диссертационных советов: при Чувашском государственном университете им. И. Н. Ульянова и при Мордовском национальном исследовательском университете им. Н. П. Огарева.

Р. А. Кудрявцева – член редакционного совета международного научного журнала «Финно-угорский мир», член редколлегии научных журналов «Вестник Марийского государственного уни-



верситета» и «Вестник Чувашского государственного университета. Гуманитарные науки», эксперт РГНФ (2013–2016), РФФИ (с 2016 года), эксперт Российской академии наук (РАН) (2021 – по настоящее время). Она также руководитель научной школы: Марийское и сравнительное литературоведение. В рамках этой школы реализуются следующие научные направления вуза: 1) Языки и литература народов России и зарубежных стран; 2) Мировая и национальная культура: аксиологическая парадигма; выполнение 10 грантовых проектов.

Р. А. Кудрявцева награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации (2006), Почетными грамотами Государственного Собрания Республики Марий Эл (2012), Марийского государственного университета (2013), памятной медалью «За служение народу. 125 лет С. Г. Чавайну» (2013). Лауреат премии Программы родственных народов Эстонии в области науки (2015) за монографию «Генезис и динамика поэтики марийского рассказа в контексте литературы народов Поволжья», заслуженный деятель науки Республики Марий Эл (2020).

Р. А. Кудрявцева пользуется большим уважением и авторитетом среди студентов и преподавателей университета, научной и педагогической общественности, как в Республике Марий Эл, так и за ее пределами. Коллеги, аспиранты и студенты ценят ее за трудолюбие, ответственность, требовательность к себе и другим, скромность, отзывчивость, порядочность.

Пагалыме Раисия Алексеевна, алал кумылын Тендам саламлена шочмо кечыда дене! Тыланена чон ласкалыкым, пенгыде тазалыкым, кужу ўмырым. Тек Тендан йыр порылык да ласкалык озалана, чапле деч чапле студент, аспирант-влак Тендам куандарен шогат!

СПИСОК ОСНОВНЫХ НАУЧНЫХ ТРУДОВ

МОНОГРАФИИ

Кудрявцева Р. А. Марийский рассказ XX века (история и поэтика): монография. Йошкар-Ола, 2008. 208 с.

Кудрявцева Р. А. Марийский рассказ в контексте отечественной литературы 1950 – начала 1980-х годов (стилевая и внутрижанровая дифференциация): монографический очерк. Йошкар-Ола, 2010. 100 с.

Кудрявцева Р. А. Генезис и динамика поэтики марийского рассказа в контексте литератур народов Поволжья: монография. Йошкар-Ола, 2011. 324 с.

Кудрявцева Р. А., Алибаев З. А., Аминова В. Р. и др. Национальные литературы республик Поволжья (1980–2010 гг.): коллект. монография / Приволжский (Казанский) федеральный университет, Институт филологии и искусств. Барнаул, 2012. 234 с.

Кудрявцева Р. А., Глухова Н. Н., Беляева Т. Н. и др. Гендерная репрезентация марийской этнической идентичности: язык, фольклор, литература: коллективная монография. Йошкар-Ола, 2017. 384 с.

УЧЕБНЫЕ, УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ ДЛЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ И ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Кудрявцева Р. А., Карпов И. П., Шенцева Н. В. Новое о крестьянской поэзии 20-30-х годов и о С.А. Есенине: материалы и методические рекомендации к спецкурсу «Актуальные проблемы изучения советской литературы» (для самостоятельной работы студентов 5 курса заочного отделения). Йошкар-Ола, 1990. 41 с.

Кудрявцева Р. А. Роман-хроника Дмитрия Гусарова «За чертой милосердия»: материалы и методические рекомендации к спецсеминару по современной «военной» романистике (для самостоятельной работы студентов 5 курса очного и заочного отделений филологического факультета). Йошкар-Ола, 1991. 29 с.

Программы: Для специальности «Русский язык и литература, марийский язык и литература»./ Р. А. Кудрявцева, Н. И. Куторов, Н. Н. Старыгина и др. Йошкар-Ола, 1991. 66 с.

Методические указания к самостоятельной подготовке по литературе для абитуриентов / Р. А. Кудрявцева, А. А. Литвиненко., С. В. Федорова и др. Йошкар-Ола, 1993. 28 с.

Кызытсе марий литератур: 11 класслан хрестоматий: Икымше книга: Проза. Йошкар-Ола, 1994. 176 с.

Кызытсе марий литератур: 11 класслан хрестоматий: Кокымшо книга: Поэзий. Драматургий. Йошкар-Ола, 1995. 216 с.

Кызытшы мары литература: 11 класслан хрестомати: Пытариш часть: Проза. Йошкар-Ола, 1995. 292 с.

11 классыште кызытсе марий лирикым тунеммаш: марий йылмым да литературым тунуктышо да студент-филолог-влаклан пособий. Йошкар-Ола, 1996. 48 с.

История и культура марийского народа: хрестоматия для учащихся 11 классов / Кудрявцева Р. А., Андреев А. А., Иванов И. С., Герасимов О. М. и др. Йошкар-Ола, 1998. С. 127–132



Кызытшы мары литература: 11 класслан хрестомати: Кокшы часть: Поэзи. Драматурги. Йошкар-Ола, 1998. 244 с.

Латикымше классыште кызытсе марий литератур: Проза, поэзий: туныктышылан польш. Йошкар-Ола, 2000. 160 с.

Марий литератур: 10-11 класс: литератур критике да литератур историй дене материал-влак хрестоматий. Йошкар-Ола, 2003. 376 с. URL: <http://library.finugor.ru/?item=u&l=3>.

Программы по истории русской литературы XX века (после 1917 года): Для студентов филол. специальностей гуманитарного факультета педагогического института / Р. А. Кудрявцева, Н. В. Шенцева. Йошкар-Ола, 2006. 125 с.

Программа государственного экзамена по дисциплинам «Русское устное народное творчество» и «История русской литературы»: Специальность 050301 «Русский язык и литература» / Р. А. Кудрявцева, В. Ю. Антышева, О. Е. Баланчук, Н. И. Куторов, О. И. Позднякова, Н. Н. Старыгина и др. Йошкар-Ола, 2007. 144 с.

История русской литературы XX века (после 1917 года): методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов 4-5 курсов гуманитарного факультета / Р. А. Кудрявцева, Н. В. Шенцева. Йошкар-Ола, 2007. 82 с.

Учебно-методический комплекс: История русской литературы. Специальность 050301 «Русский язык и литература» / Р. А. Кудрявцева, О. Е. Баланчук, О. И. Позднякова, Н. Н. Старыгина, В. Ю. Антышева, И. Г. Чеснокова. Йошкар-Ола, 2009. 185 с.

История русской литературы XX века: учебное пособие / Р. А. Кудрявцева, И. Г. Чеснокова, Н. В. Шенцева. Йошкар-Ола, 2010. 116 с.

Словарь литературоведческих терминов на марийском языке для общеобразовательных школ – Школлан марла сьлнымутшанче термин мутер / Р. А. Кудрявцева, М. В. Рябинина. Сыктывкар – Ижевск – Йошкар-Ола – Саранск – Бадачоньтомай: Ассоциация финно-угорских университетов; NH Collegium Fenno-Ugricum, 2011. 80 с. URL: http://mariuver.info/termin/literatura_mari.pdf.

Марийская литература в контексте сравнительной филологии: учебное пособие для студентов. Йошкар-Ола, 2012. 101 с.

Литература Финляндии: хрестоматия / Р. А. Кудрявцева, Л. Е. Шабдарова. Йошкар-Ола, 2013. 190 с.

КНИГИ ПО ВОПРОСАМ ОБРАЗОВАНИЯ

Кудрявцева Р. А., Кудрявцева Л. Н. Комплексная программа развития национальных образовательных учреждений Республики Марий Эл. Йошкар-Ола, 1997. 23 с.

Кудрявцева Р. А., Шабдарова Л. И. Республика Марий Эл: Языковая ситуация и языковая политика в сфере образования. Русский язык в формировании межэтнической солидарности (региональные аспекты языковой ситуации в России и ближнем зарубежье). М., 2002. 48 с.

Кудрявцева Р. А., Борисова Е. Ю., Золотухина И. В. и др. Программа развития Марийского института образования на 2003-2005 годы. Йошкар-Ола, 2004. 24 с.

Кудрявцева Р. А., Золотухина И. В. Программа республиканского эксперимента «Организация повышения квалификации работников образования Республики Марий Эл на основе Именного образовательного чека» (проект). Йошкар-Ола, 2004. 24 с.

Кудрявцева Р. А., Жукова Е. Н. Литература о Великой Отечественной войне: библиогр. указатель науч. трудов преподавателей кафедры литературы. М., 2005. 20 с. [Серия «Ученые МГПИ им. Н.К. Крупской». Вып. 5]

Марийский государственный педагогический институт им. Н.К. Крупской: очерки истории факультетов и кафедр в лицах и событиях. Йошкар-Ола, 2006. 414 с.

Лебедева Мария Николаевна: библиогр. указатель. (Серия «Ученые МГПИ им. Н.К. Крупской». Вып. 6). Йошкар-Ола, 2006. 24 с.

ЛИТЕРАТУРА О Р. А. КУДРЯВЦЕВОЙ

Лебедева М. Рубеж взят // Смена. 1987. (25 июня).

Подготовку педагогов – на уровень современных требований // Смена. 1988. (23 июня).

Иванов И.С. Кушмо корно: наукушто у лум: Р.А. Кудрявцева нерген // «Марий коммуна». 1989. (6 январь).

Шенцева Н. Актуальные проблемы изучения литературы // Смена. 1989. 2 ноября.

Аносова Г. Вуз и школы – в одной связке // Учитель. 1996. 18 июня (соавт. Т.Шестакова).

Апакаев П.А. Ей подражают студенты (Раисия Алексеевна Кудрявцева) // Педагоги и педагогика. Йошкар-Ола, 2007. С. 60-67.



- Баланчук О.Е. История кафедры литературы: события, идеи, имена // Марийский государственный педагогический институт им. Н.К. Крупской: очерки истории факультетов и кафедр в лицах. Йошкар-Ола, 2006. С. 90-91, 94, 98.
- Всероссийская конференция на озере Яльчик // «Марийский университет». 2003. 11 июля.
- Глушкова З. Сылнымут ойлымаш кузе виянгын? // «Марий Эл». 2011. 1 декабрь.
- Гордеева В. Марий шулыш пырля чумырен // «Кугарня». 2011. 11 февраль.
- День ИФУ в Моркинском районе // «Марийский университет». 2012. 25 января.
- Иванов В.А. Марийский государственный университет в 2008-2011 годах // Развитие высшего профессионального образования в Республике Марий Эл. 80 лет МГПИ-МарГУ. 1931-2011: коллективная монография. Йошкар-Ола, 2011. С. 277.
- Иванов И.С. Келге шонымашан шымлымаш // «Марий Эл». 2010. (2 июль).
- Иванов И.С. У наука доктор // «Марий Эл». 2010. (10 декабрь).
- Аспирантура и докторантура в вузах Республики Марий Эл: справочник. Йошкар-Ола, 2007. С. 137.
- Кто есть кто в Марий Эл: биографический справочник. Йошкар-Ола, 2002. С. 294.
- Марийская биографическая энциклопедия: 3849 имен в истории Марийского края и марийского народа. Йошкар-Ола, 2007. С. 197.
- Марийский государственный университет: день за днем. Хроника событий, факты. Йошкар-Ола, 2010. С. 249; 2011. С. 25, 37, 152, 182, 193, 197, 310, 356.
- Ученые России. Ученые стран СНГ и ближнего зарубежья: биографические данные и фото 13108 выдающихся ученых и специалистов: энциклопедия. – URL: <http://www.famous-scientists.ru/list/1348>. – Загл. с экрана.
- Марийский биографический словарь: алфавит имен. Йошкар-Ола, 2004. С. 40.
- Кузьмина О. Студенты пополняют марийскую часть Википедии // «Марийская правда». 2011. (19 октября).
- С праздником 8 Марта, женщины науки // «Учитель». 1992. 5 марта.
- Ученые МГПИ-МарГУ (доктора наук, профессора) // Развитие высшего профессионального образования в Республике Марий Эл. 80 лет МГПИ-МарГУ. 1931-2011: коллективная монография. Йошкар-Ола, 2011. С. 304.
- Эманова А. Финн-угор тўняш корным почеш // «Марий Эл». 2011. 12 февраль.
- Юмынўдыр – марий калыкын // Марий сандалык. 2012. № 1 (15). С. 24–29.
- Эстонские педагоги в гостях в ИФУ // «Марийский университет». 2012. (27 августа).
- Летняя школа марийского языка // «Марийский университет». 2012. (27 августа).
- Очередное заседание АФУУ в Петрозаводском университете // «Марийский университет». 2012. 27 авг.
- Шабдарова Л. Пашажым «визытанлан» гына ышта // «Марий Эл». 2018. 06 апрель.
- Максимов В.Н. Кудрявцева Р.А. // Марийские литературоведы и фольклористы. Йошкар-Ола, 2018. С. 149–169.
- Михайлов В.Т. Шочмо калыкнан талешке ўдыржӧ. Р.Кудрявцевалан – 65 ий // Ончыко. 2023. № 3. С. 82–88.

Поступила в редакцию 03.05.2023

Максимов Валерий Николаевич

кандидат филологических наук, доцент кафедры марийского языка и литературы,
заведующий НОЦ языковых технологий “Марий йылме”

Марийского государственного университета,
424000, Россия, Марий Эл, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, 1

E-mail: sernur@rambler.ru,

<https://orcid.org/0000-0001-7818-9948>

V. N. Maksimov

**“MY WHOLE LIFE IS COMMUNICATION WITH PEOPLE, LEARNING FROM MY TEACHERS,
GAINING LIFE AND PROFESSIONAL EXPERIENCE AS A TEACHER, SCIENTIST AND A LEADER”**

DOI: 10.35634/2224-9443-2023-17-2-301-307

The article is devoted to Raisia Kudryavtseva, Doctor of Philology, Professor of Mari State University, a researcher, a well-known specialist in the field of Mari literary studies. Her scientific and creative activity is characterized, her con-



tribution to the development of native literature as a literary critic is also described. The area of scientific interests of Raisia Kudryavtseva is Mari and comparative literary studies, poetics, interdisciplinary aspects of literary studies, literary education of future teachers, sociolinguistics, terminology.

Keywords: Mari literature, Russian literature, foreign literature; teacher of the Russian language and literature; a textbook; an essay

Citation: Yearbook of Finno-Ugric Studies, 2023, vol. 17, issue 2, pp. 307–313. In Russian.

Received 03.05.2023

Maximov Valerij Nikolaevich

Candidate of Science (Philology), Associate Professor,

Department of the Mari Language and Literature,

Head of the Research Center of Language Technologies “The Mari Language”,

Mari State University,

1 sq. Lenina, Yoshkar-Ola, Republic of Mari El, 42400, Russia,

E-mail: sernur@rambler.ru

<https://orcid.org/0000-0001-7818-9948>